

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Balszárnyunk előrenyomult Orosz-Lengyelországban

Kelet-galiciai centrumunk szilárdan áll. — A németek 250.000 főnyi orosz sereget kapitulációra kényszerítenek — Párisban bombát dobott le egy Zeppelin-léghajó — Belgiumból Varsó ellen

Hatodik napja vivja az osztrák-magyar hadsereg a világtörténelem legnagyobb csatáját az oroszok főhaderejével Kelet-Galiciában és Orosz-Lengyelországban. A döntést a mai hatodik nap sem hozta meg és el kell reá készülvén lennünk, hogy az óriási küzdelem csak két-három nap múlva érik meg végső kifejlődéséhez, mindazonáltal a mai napon már számottevő eredményeket mutat föl hadseregünk. A Kelet-Galicia szélességében huzódó centrumunk megingatta az orosz derékhad jobb szárnyát, amely szemmel láthatóan gyöngül, balszárnyunk pedig előnyomult Orosz-Lengyelországban, ahol közelesem utolsó mérkőzésre kényszeríti az orosz jobbszárnyat.

Ez a föltartózatlan előnyomulás és centrumunk rendületlensége növeli bennünk a reményt, hogy hadseregünk összezuzza a monarkia területére tolokodott ellenséget, amelyre a porosz-orosz határon a német hadsereg készül lesújtani. A németek a Kelet-Poroszországba nyomult orosz sereget visszalökték a Masuri-mocsarakba, elfogtak belőle 30.000 embert s a 250.000 főnyi sereget minden oldalról körülkerítvén, megadásra fogják kényszeríteni.

Hogy Franciaországban ezalatt mit végeznek a németek, arról kevés hír jött, de ez a kevés hír sokat mond. Páris fölött megjelent egy Zeppelin-léghajó és megadásra szólította föl a francia fővárost.

Mai távirataink:

A galiciai csata

Bécs, augusztus 31. (Miniszterielnökségi sajtóosztály.) A Sonn-und Montag-ülésem a hadisajtószálláson levő tudósítójától vasárnap a következő három táviratot kapta:

(Délelőtt 9 óra 50 perckor.) Az északi keleti harcúterén dúló döntő csata tervszerűen folyik. A hangulat optimisztikus, mert a várható események üdvösen elő vannak készítve. Hadseregünk reményei és számításai teljesen kielégítőnek tűnnek föl. A balszárny sikereit sokat használnak az általános tervnek és biztosítják annak keresztülvitelét.

(Délelőtt 10 óra 30 perckor.) Az óriási csata Galicia északi keleti vidékén tovább folyik. Az általános helyzet változatlan.

(Este 9 órakor.) A monumentális csata tovább folyik. A balszárny állandóan elő-

nyomulásban van Cholm fontos csomópont felé.

Budapest, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A sajtóhadiszállásról jelentik ma délelőtt 10 óra 50 perckor:

A helyzet változatlan. A hangulat reményteljes.

Bécs, augusztus 31. (Miniszterielnökségi sajtóosztály.) A Fremdenblatt jelenti: A nagy csatának ma van a hatodik napja. Csapatunk csodálatra méltó kitartással harcolnak. A harc vonalából kitérő hírek érkeznek javunkra. A visszatérő sebesültek csodákat mesélnek katonáink hősségéről. A főhadiszálláson jó a hangulat.

A Neue Freie Presse jelenti: Ma éjjel kedvező hírek érkeztek az általános helyzetről. A harc tart és további lefolyása elé bizalommal tekinthetünk.

Bécs, augusztus 31. (Miniszterielnökségi sajtóosztály.) A kraszniki győzelmet tárgyalva, a bécsi lapok haditudósításai megállapítják, hogy az osztrák-magyar hadsereg győzelmének jelentősége abban áll, hogy ama vereség folytán, melyet a Lublin körül összegyűlt orosz erők szenvedtek, az orosz főerők jobb szárnya aligha lesz képes beavatkozni az események további folyásába. Az osztrák-magyar csapatoknak a kraszniki győzelmet követő sikerei teljessé teszik ezt az eredményt.

A haditudósítások egyhangulag kiemelik az osztrák-magyar tisztek rendkívüli szívósságát és támadó szellemét, ami figyelemre méltó menetelés után menekülésszerű visszavonulásra kényszerítette az orosz haderőket.

Egy Belzeczől ide érkezett honvédhuszár tiszt lelkesedéssel beszél huszárjairól. Ugy támadnak, hogy ki sem vonják kardjukat és az orosz lovasokat elevenen akarják összefogdosni. A kozákok kitérnek a gyalogság elől és nem várják be a lovasattakot. Tüzereink briliánsan lönek. A hadsereg szelleme kitünő.

Csapatunk áttörték az oroszok vonalát

Bécs, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.)

A Lublin felé Zamosctól északra előre-

törő csapatainkhoz harmadik seregünk csatlakozik, amely Sokal irányából Wladimir-Wolinskij felé nyomul előre. Az oroszok vonalát csapataink áttörték. A jobbszárnyon az oroszok ellenállása szemmel láthatóan gyöngül. A csata még több napig tarthat, mert a visszavert oroszok ismét összegyűlnek lövészárkokban és csapatainknak hosszadalmas megkerülő utakat kell tenni.

Döntés előtt a lublini balszárnyon

Budapest, augusztus 31. (Miniszterielnökségi sajtóosztály.) A hadisajtószállásról jelentik:

Az északi harc-színtéren csapataink továbbra is kemény harcban állanak. A Lublin-Krasnostaw-Grubieszow vonaltól délre a döntés a legközelebbi időre várható. A balszárnyon a tegnapi ismételt helyzetben változás nem állott be.

A meghódított orosz tartományok

Bécs, augusztus 31. A Reichspost haditudósítója megállapítja, hogy Orosz-Lengyelországból Radom kormányzóságnak a Visztuláig terjedő része, Kielce kormányzóság pedig teljesen a mi birtokunkban van.

Tisza a hazug hírekről

Budapest, augusztus 31. Tisza István gróf miniszterielnök a mai napon a következő nyilatkozatot publikáltatja:

Minden férfiasan gondolkozó magyar embert méltó bossúsággal tölthet el, hogy bizonyos körökben nagyképi fontoskodással terjesztenek el a jólétesültség hamis mezében tetszelgő urak hamis híreket. Vigasztalásul szolgálhat a következő észlelet:

A Berliner Tagblatt augusztus 28-iki száma azt mondja: „Természetesen nincs hiány kőszá hírekben. Újból beigazolást nyert Bismarck mondása, hogy sehol sem hazudnak annyit, mint a háboruban, a vadászatban és a választásnál. Persze, sokkal szivesebben hiszik el a rosszat, mint a jót.

Megnyugvással konstatálhatjuk tehát,

hogyan ez a csunya betegség nem magyar specialitás.

Budapest, 1914. augusztus 31.

Tisza István.

Harmincezer orosz a németek fogságában

Berlin, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Berliner Tagblatt jelenti:

A német seregek Ortelsburg mellett 30 ezer oroszot foglyul ejtettek. Az orosz sereg többi részét a németek körülfojták és a Masuri-mocsárba szorították.

Berlin, augusztus 31. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.) A Wolff-ügynökség jelenti: A nagyvezérkar a következőket közli:

A nagy győzelmekben, amelyekben az orosz sereg Kelet-Poroszországban, Wartenburgnál, Hohensteinnél és Ortelsburgnál visszavetett, hozzávetőleges számítás szerint 30,000-nél több orosz, közte több magasrangú tiszt esett hadifogságba.

Berlin, augusztus 31. A Lokalanzeiger hadi tudósítója a keleti hadiszállásról jelenti tegnapi kelettel:

A német haderő, amely a porosz-orosz határon az oroszokat bekerítette, öt hadtest ellen harcolt. Tekintettel az erdős és tavas, roppantul váltakozó vidékre, összefüggő csatáról szó sem lehetett.

Előfordult, hogy az orosz sereg egyes részei kerékszőgben állva harcoltak a németekkel. Jobb szárnyunk Soldau és Gilgenburg között, centrumunk, amely főleg honvédcsoportokból állott, Hohensteinnél, balszárnyunk pedig Allenstein, Wartenburg és Bischofsburg között állott. Centrumunk az oroszok kétségbeesett áttörési kísérleteit nehéztűzrel győzelmesen visszaverte, azután jobbszárnyunk Neidenburgon, balszárnyunk pedig Passenheimon át előnyomult s ezek a hadműveletek az orosz ellenfél tökéletes bekerítéséhez vezettek.

Az oroszok öt hadtestükkel és három hadosztályukkal jelentékeny tulsúlyban voltak a német erővel szemben. A Hohensteintől nyugatra elterülő magaslaton háromezer orosz foglyot láttam elvonulni. Afickók egyrésze bambának és levertnek látszott, voltak azonban köztük fegyházi alakok is, akikről a borzasztó barbárságokat, amelyekről a menekültek beszélnek, bátran föl lehet tételezni.

Belgiumból Varsó ellen

Bécs, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Neues Wiener Tagblatt arról értesül, hogy a németek Belgiumban győztes seregeiket az orosz hadiszintérre hozzák. Remélhető, hogy ezek a német csapatok öt napos meneteléssel elérik Varsót.

ispánhoz, amelyben kijelentvén, hogy a pártok főleg az egyházi autonómia kérdésében különböző elvek körül tömörülteknek összeséget alkották, kinyilatkoztatják, hogy ezen pártok nem bírnak nemzetiségi politikai jelleggel és hogy a politikai pártoskodásnak még a halvány látszatát is elkerüljék, ünnepélyesen kijelentik, hogy a nevezett pártokat ezennel föllosztatják és eddigi működésüket megszüntetik, mert most, midőn minden hazafiasan érző, lojális polgárnak egyesülnie kell a mindnyájunkkal szembenálló ellenség legyőzésére, ők az elsők között akarnak lenni, akik a politizálás teljes félreterésével, polgártársaikkal vállvetve, szívük egész melegével szolgálni kívánják magyar hazájukat.

A levelet többek között a szerb néppárt részéről Tornics Jása és a liberális párt részéről Polit Mihály is aláírták.

Belfort ostroma

Zürich, augusztus 31. (Magyar Távirati Iroda.)

Tegnap és ma erős harcok voltak Belfort környékén. A németek tegnap éjjel megszállták a Belforttól északra levő Belchent és ma lövöldözik Belfort legészakibb erődjét: Giromagnyt.

Köln, augusztus 31. A Kölnische Zeitung értesülése szerint a francia kormány nagy zavarában van. Biztosra veszik, hogy a németek néhány nap múlva körülveszik Páris.

Német léghajó Páris fölött

Páris, augusztus 31. (Érkezett Rómán keresztül délután 1 óra 20 perckor.)

Mintegy 2000 méter magasságban egy német katonai léghajó szállt el Páris fölött és a Saint-Marc katonai kórház közelében egy bombát dobott le. Két asszony súlyosan megsebesült. A léghajóból egy német lofogót is dobtak le, egy hadnagy levelével együtt, amelyben ez állott:

„A német hadsereg Páris kapt előtt van. Nem marad más hátra, mint hogy adjátok meg magatokat.” (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Olaszország Anglia ellen

Bécs, augusztus 31. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.) A Lombardia és az Unione jelenti, hogy az olasz kormány Angliában igen erélyesen tiltakozott Angliának Egyiptomban írogatosított katonai intézkedéssel ellen. Olaszország állítólag azt jelentette ki, hogy semlegességénél fogva joga van, mint eddig, erentul is szabad utat és tartózkodást követni a cserkesdelmi- és hadihajóinak egyaránt az egyiptomi kikötőkben és vizekben.

Az „Unione” szerint Olaszország Londonban fenyegető értelemmel kijelentette, hogy nem szívesen ugyan, de kénytelen volna intézkedéseket tenni abban az esetben, ha Egyiptom angol gyarmattá proklamálná.

— Uj konzulok. A király Heyer Frigyes Fiumébe kinevezett német császári konzulnak és Soassis Péter Budapestre kinevezett görög királyi főkonzulnak a működési jogot megadta. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara felhívja az összes érdekelteket, hogy a nevezett konzulokat jelzett minőségükben támogatásban részesítsék s megkereséseinek eleget tenni szíveskedjenek. Addig, míg Heyer Frigyes hivatala személyes vezetését át nem veszi, helyette az ideiglenes vezetéssel megbízott Schlinger konzul fog működni.

250.000 főnyi orosz hadsereg kapituláció előtt

Budapest, augusztus 31. (A Magyar Távirati Iroda cenzurázott jelentése.)

Az öt orosz hadtest bekerítéséről szóló hír Berlinben és Budapesten óriási örömet keltett. Kétszázötvenezer főnyi orosz sereg bekerítéséről van szó.

Európai Oroszország hadserege egy hatod részének kapitulációja minden pillanatban várható. Ez lesz az oroszok Sedanja.

Egy külföldi lap pétervári augusztus 26-iki jelentése szerint ennek a hadseregnek az lett volna a feladata, hogy Posenbe menjen.

A déli harctérről

József főherceg a sabáci csatáról

Budapest, augusztus 31. József főherceg vasárnap reggel megérkezett Sabából Budapestre. A főherceg büszke örömmel dicséri a déli harctéren hadakozó katonáinkat.

— Mondhatom, boldogság velük harcolni! Tüzérségünk kitűnő, ugyszintén monitoraink, — mondta József főherceg, aki elbeszélte, hogy a terep irtózatosságot gördit katonáink munkája elé, majd fölháborodással beszélt a szerbek harcmódoráról. — Elmondta, hogy bandák óriási kukoricásokból lönek és különösen felbőszít, amit az asszonyok és a gyermekek mivelnek. Magának József főherceg személyének a déli harctéren való munkájáról mindennél többet mond a srápnel-golyóktól átlukasztott köpenye.

Csapataink a szandsák-beli muzulmánokért

Budapest, augusztus 31. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Sarajevóból tegnap a következő hivatalos kommunikét tették közzé:

Miután a volt török szandsákban a szerb és a montenegrói bandák a muzulmán török házaikat összelövöldözik és valóságos irtó akciót indítottak az irántunk barátságos muzulmán lakosok ellen, csapataink benyomultak a szandsákba: Plevljébe és ezzel megakadályozták az ottani muzulmánok kiirtását. Miután azonban a szandsák állandó megszállása katonai szempontból ezidőszert még nem vehető tervbe és az ezen a területen lakó muzulmánok csapataink elvonulása után minden esetben újabb és újabb rablótámadásoknak voltak kitéve, a szerencsétlen mohamedánok a mi határainknál jelentek meg és kérték a határ átlépésének megengedését. — Hagyományainknak megfelelően e súlyos időkben is megkönyörültünk az otthonuktól és vagyonuktól megfosztott muzulmánokon és amennyire lehetséges, a háboru idejére közös menedéket nyújtunk nekik, hogy megmentsük őket zsarnokaik fosztogatásaitól. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Megszűntek a hazai szerb pártok.

Ujvidék, augusztus 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A szerb néppárt, a szerb radikális párt és a szerb liberális párt vezetői együttesen levelet intéztek Mathkovics Béla fő-

Egy debreceni kadét a király amnesztiája a szerbiai háborúról

Látogatás a temesvári helyőrségi kórházban

A Temesvári Hírlap augusztus 29-iki számában „Sebesült hősök Temesvárott” címmel tárcacikkben ír le egy látogatást, melyet tudósítója a katonai hatóság engedélyével a 21. számú helyőrségi kórházban elhelyezett sebesülteknél tett. Ebből a tárcacikkból vesszük át az alábbi sorokat, mint amelyek egy debreceni sebesült elbeszélését regisztrálják:

A 98. számú tágas kórteremben elsőnek egy tartalékos hadapród őrmestert, egy kedves, szimpátikus debreceni fiút, Losonczy Jánost szólítottuk meg, akit egy ellenséges ágyugolyó a lágyékán sebesített meg. Ma már túl van minden veszélyen és ezeket mondotta munkatársunknak:

— A mi katonáink egyszerűen érzik magukat. A szerbek viszont borzasztóan nyomorognak. Nekem az volt a feladatom, hogy embereimmel az ellenségnek többször megkísérelt átkelését megakadályozzam és ügyeljek arra, nehogy valamely ellenséges hajó felénk közeledhessen. Nem is sikerült egy teremtett léleknek sem az átkelés. Hogy azonban milyen vakmerő módokat is megkíséreltek, legjobban bizonyítja a következő eset: A sziget legnyugatibb részén teljesítettünk szolgálatot, amikor néhány perccel éjjel előtt egyszerre csak azt vesszük észre, hogy három szerb uszva igyekszik elérni a partunkat. Egy darabig hagyjuk őket közeledni, majd pedig mind a hármat egy-egy jól irányzott lövéssel örökre elnémitottuk. Az egyik holttestet kihúztuk. Szép szál legény volt, akinek koponyájába furódott a golyó és minden valószínűség szerint azonnali halálát okozta. Tüzelésünkre figyelmessé lettek a tuloldalalon, mire a szerb tüzérség megkezdte az ágyuzást. Reggelig folyton ágyutűzben voltunk és itt sebesültem meg én is több emberemmel.

Tovább így folytatta:

— A leghatározottabban kijelenthetem, hogy a szerbek híres Mauser-puskáikkal per abszolúte nem tudnak löni és az is csak véletlenség, hogy valamely ágyugolyójuk talált. Sokszor tapasztaltam, hogy golyóik három-négy méternyire fölöttünk süvitének el, éppen ezért a leghatározottabban megtiltottam legényeimnek, hogy sapkájuk lengetésével jelezzék át a tulsó partra, hogy: Fehlschuss, nem talált. A kapitányom például látszóval a kezében, minden fedezet nélkül nézett át a tulsó partra.

— Csak még egyet. Amikor hazulról elkerültem, attól féltem leginkább, hogy nemzetiségi katonáink fognak sok dolgot adni nekünk. Hát kérem — és ezt lelkesedéssel és büszkén mondom — ebben a legkellemesebben csalódtam. Ezek a katonák ugyanazzal a vitézséggel és halált megvető bátorsággal harcolnak, mint a mieink. Mondhatom, hogy egytől-egyig derék, kitűnő katonák, akikre mindannyian büszkék lehetünk.

A bűnösök a becsület mezején vezekelhetnek

Budapest, augusztus 31. (Hivatalos közlés.) Abból az alkalomból, hogy ő császári és apostoli királyi felsége folyó évi augusztus hó 24-én kelt legfelsőbb elhatározásával azoknak, akiknek büntetésük végrehajtása a mozgósítási hirdetmény folytán a közös haderőnél, a honvédeknél vagy a népfőlkelőknel teljesítendő tényleges szolgálatuk miatt elhalasztott, vagy félbeszakított, büntetésé, illetve a büntetés hátralevő részét *kegyelemből elengedni szándékozik*, ha ezek a katonai kötelezettségüket hiven teljesítették: a magyar királyi igazságügyminiszterium folyó évi augusztus hó 30-án 49361/1914. I. M. VII. szám alatt rendeletet intézett az ország valamennyi főügyészehez.

A rendelet felhatalmazza a királyi ügyészségek vezetőit, hogy a katonai szolgálatra kötelezett és hat hónapot meg nem haladó szabadságvesztés büntetésre ítelt egyének büntetése végrehajtásának elhalasztása, vagy félbeszakítása tárgyában saját hatáskörükben intézkedjenek. A rendelet részletes utasításokat ad a királyi ügyészségek vezetőinek a szükséges ellenőrző kimutatások készítésére nézve.

A királyi kegyelmi ténye, melyet a kisebb büncselekmények elkövetőivel szemben gyakorol, méltán váltja ki nemcsak maguknak a megtévedt embereknek, hanem az egész nemzetnek a szívéből is a hódolatteljes hála érzelmeit. Akiket nyomoruk, vériük fellobbanása, vagy egyéb körülmény pillanatnyira összeitkőzésbe hozott az állami és társadalmi renddel — mert hiszen csak az enyhébb bünesetekre terjed az amnesztia — azoknak a királyi bölcsesége és atyai szíve lehetővé teszi, hogy visszatérjenek a becsület útjára, ezen az uton is az első sorokba: a királyért s a hazáért harcoló hősök rendjébe.

A debreceni segély-akció

Ujabb adományok.

A behívott katonák családtagjainak segélyezésére újabb adományoztak: Dr. Hutterayné 5, gróf Klebersberg Béláné 5, özv. Kiss Aronné 4, Szilas Hugóné 1, Piros Béláné 2, N. N. 1, Nagy Gyuláné 4, Uzonyi Gizzi 1, Truxné 1, özv. Bakos Jánosné 5, Véber Ilus 2, Volfné 5, Szikszayné 5, Kesserü Lajosné 5, Klimó Jánosné 1, Balogné 4, Hubert Ottóné 5, Boill Illésné 5, Bay István 1, özv. Raics Gyuláné 5, özv. Sassyné 2, Dobray Mária 3, Visky Ferenc 1, Arany Mihály 2, Ormós József 5, Hegedűsné 1, Rosner Arminné 1, Fényes Etelka 2, N. N. 1, Glück Izidor 2, Kostyál N. 1, N. N. 2, Szikszay Gézáné 2, özv. Jancsó Lajosné 2, Veress Teréz 2, Grünfeld Salamon 1, Nagy Árpádné 5, Lindner Sándorné 3, Dobsa Zoltánné 1, N. N. 1, özv. Tóth Béláné 2, Egry Gézáné 5, Lehel Tóbiás 3, Pilitzer Mór 1, özv. Nagy Bálintné 5, Szikszay Lajosné 3, X. Y. X. Y-né 1, özv. Rickl Antalné 2, Gulyás Piroska 1, Sinay Sámuelné 1, Borus Béláné 1, Balogh Sándor 1, Hegedűs Sándorné 2, Galamb Sándor 1, Juhász Sándor 1.20, Gombos Ferenc 2, Balla Jenő 6, Török 6, Bauer Gyula 1, Vásáry Gabi 1, özv. Bisothka Gáborné 1, özv. Pozsgay Lajosné 1, Vigh Mihály 1, Sza-

bó Lajos 4, Tóth Jánosné 2, Tokaji Gyula 2, özv. Boda Jánosné 2, Fazekas Béla 1, Zivuska nővérek 5, Kohn József és Jeremiás 3, Zsotkó Imréné 2, Horváth Ferenc 1, Zelenka Sámuelné 1, dr. Rónay 5, N. N. 1, Mullner Lajos 2, özv. Szőke Istvánné 5, Burg Izsóné 1, Veres László és társa 5, Sikorovszky István 1, Bíró Pálné 2, özv. Király Ferencné 2, özv. Buday Józsefné 2, özv. Buns-mann Jenő 2, Surányi Jánosné 1, Gombácsi Sándorné 2, Trásy Gézáné 2, N. N. 2, Szabó Sándor ny. kalauz 1, Kiss Károlyné 1, özv. Gyulay Józsefné 2, özv. Dömsödy Zoltánné 2, dr. Sztankay Ába 5, N. N. 2, Megyaszy Józsefné 3, özv. Megyaszy Sándorné 2, Rauch Béláné 5, Markosné 2, dr. Sztankay 5, Szatmáry Ferenc 1, Schlesinger Dávid 2, özv. Arany Jánosné 1, Cz. Kazinczy Béláné 2, Rollig Éde 3.

A Vörös Kereszt részére a következő adományok érkeztek: Lédererné Fischbein Louise 20 kor., Moskovits Magda Lédererné által 20 kor., Kiss Józsefné 4 darab ing, 1 lepedő, 2 törülköző, Farkas Imréné 1 darab ing, 8 darab asztalkendő, 6 törülköző, 7 darab zsebkendő, dr. Bruckner Ernő 100, dr. Magoss Györgyné 10, N. N. a városházánál 4, Erdődy Lajos 10 üveg asszu bor, ifj. Weichinger Károly 2 kiló thea, Kontsek Géza 2 és fél kiló cukor, 1 üveg rum, Deutsch Lajos cukor és rum, Komlóssy Lajos cukor és rum, Dienes Barna 10 liter szamorodni bor. Fenti adományokat köszönettel nyugtázza és további adományokat kér S o m o s s y László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

HIREK

— **Sebesültek Debrecenben.** Ma délben sebesült katonákat szállító vonat érkezett Debrecenbe az északi csatamezőkről. A vasuti állomáson a Vörös Kereszt debreceni fiókjának számos tagja, az orvosok és a mentők várták a sebesült katonákat, akik körülbelül kétszáz-an voltak. A pályaudvartól három mentőkoscsin és hat pótkocsival felszerelt villamoson vitték be őket a kollégiumi tartalék kórházba. Itt az orvosok megvizsgálták a katonákat, sebeit új kötéssel látták el, majd este hét óra körül villamosokon kiszállították a katonákat az állomásra, hogy tovább utazzanak. A Debrecenbe hozott katonák túlnyomó részben könnyen sebesültek meg. A Piac-utcán, ahol a villamoson utaztak, a közönség lelkesen megéljenezte a sebesült hősöket.

— **Áthelyezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur Govrik Béla és Molnár Antal siketnéma intézeti tanárokat a körmočbányai, Jávor Gyulát pedig a kaposvári siketnéma intézethez helyezte át, Palatinus Nagy Károly és Kunsch Ferenc körmočbányai, továbbá Piroška Károly jolsvai siketnéma intézeti tanárokat pedig a helybeli siketnéma intézethez rendelte szolgálattételre.

— **Öngyilkos lett, mert nem mehetett a háboruba.** Hajdudorogról jelenti tudósítónk: J u h á s z Sándor 19 éves földműves jelentkezett a városházán, hogy önként beáll katonának, csak vigyék le a harctérre. Mint-hogy a szükséges szülői beleegyezést nem tudta megszerezni, a fiatal embert elutasították. Juhász emiatt annyira elkeseredett, hogy tegnap reggel revolverrel szájba lőtte magát. Sérülése súlyos, de nem életveszélyes. A hajdudorogi rendőrség kihallgatta a földművest, aki azt vallotta, hogy azért akart meghalni, mert társait mind bevették, s őt nem vitték el a háboruba.

Tábori és hadi felszerelésekhez
FŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LAMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK
EVŐESZKÖZÖK ↓ KESEK ↓ PALACSKOK

**FŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LAMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK
TEVESZŐR - TAKARÓK**

**BŐRÖNDŐK
BROWNING REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK
MENTZE ÁRUHÁZABAN,
PIAC-UTCA 38. SZÁM**

— **Postai küldemények címzése a tábori postákba.** A debreceni posta- és távirada hivatal vezetője a következő sorok közlésére kért föl bennünket: A tábori posták igénybevételéről közzétett hirdetőmelyben kimerítő utasítás van arra, hogy a hadba vonult személyekhez hogyan kell a postai küldeményeket címezni. A helyes címirat példája is közölve van, melyen a rendeltetési hely gyanánt természetesen csak példakép, a 82. számú tábori posta szerepel. Ez a példa arra a téves magyarázatra adott okot, hogy minden tábori postai küldeményt a példában megjelölt 82. számú tábori postához kell címezni. Felvilágosításképen közlöm, hogy a hadba vonult sereggel való postai forgalmat nem egy, hanem több tábori postahivatal közvetíti s mindenik más-más számot visel. A hadba vonult katonai egyénekhez intézett levelekre és egyéb küldeményekre tehát annak a tábori postahivatalnak a számát kell feljegyezni, amelyhez az illető katonai egyén csapata vagy katonai parancsnoksága be van osztva. Ezt minden katonának tudnia kell és azokkal az egyénnel, akiktől postai küldeményeket vár, közölni kell. Csak a helyes tábori posta számmal megjelölt küldeményeket lehet a hadba vonult személyekhez biztosan eljuttatni.

— **A debreczeni zenekonzervatóriumban** szeptember hó 1-től kezdve lehet beiratkozni a zongora, hegedű, ének, cimbalom és gordonka tanterekre. Tandíj havonként 8 korona, középsztyályokban 10 korona. Bővebb felvilágosítással szolgál P. Nagy Zoltán igazgató d. e. 9-12, d. u. 3-6-ig. (Batthyány-u. 18. sz.) Telefon 950.

— **Viktorka.** Egyik honvéd népfőlközredünk a napokban indult utnak Kanizsáról. A kendőlobogtatáson, üdviválgáson és viharos éljenzésen kívül még egyik bakának a felesége is elkísérte őket utjukra. Zalakiskomárban azonban bajba jutott az asszony. Megérkezett hozzá a golya. Az ezred nagy örömmel fogadta a hírt és elhatározta, hogy gyermekéül fogadja az ujszülöttet, kit, ha fiu lesz, Győző, ha pedig leány, Viktória névre keresztelnek. Megérkezett az ujszülött és lány lett. Viktória névre keresztelték s Péczy László földbirtokos tartotta a keresztvívze. A tisztek tekintélyes összeget gyűjtöttek össze egymás között a csecsemő részére s Viktóriának, az ezred leányának máris megvan a hozománya.

— **Beiratás a polgári fiúiskolába.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában — Csapó-u. 58. — a beiratások d. e. 9-12-ig eszközölhetnek. A tanítás rendes időben kezdődik.

— **Használt tankönyvek,** hatóságilag fertőtlenítve, valamint új állapotban is minden iskola részére kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz. a főposta mellett.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Kedden — Szerdán
szeptember 1-én, 2-án

ABDAHR RAHMAN KINCSE

Keleti rege az Ezeregy éjszaka nyomán 4 felv.
Sorrentó és Palermo. Természeti szépségek.
A fekete csillag. Kacagtató.
Gyula mint éthordó. Komikus jelenetek.
La Camargó. Olasz életkép
1 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ.

Az első mozgófénykép, mely a mozgósítás óta megjelent.

Előadások kezdete este 6 órakor. Rendes helyárak. Folytatólagos bemenet.

Öntörtéskén — Pénteken, szept. hó 3-án, 4-én

A KÉT ANYA.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbaüveg 40 fillér.

„ Kapható: „

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** augusztus hó 31-én volt:

Munkás kínálat: Asztalos 52, festő 17, ács 20, szerelő 16, bádogos 10, rézműves 1, cipész és csizmadia 45, papucsos 1, földmunkás 8, betonos 1, gazdasági munkavezető 16, molnár 4, gépész 52, fémesztergályos 1, gyári munkás 73, kefekötő 9, kazánfűtő 13, kályhás 1, kovács 19, palafedő 1, kőműves 79, kárpitos 4, lakatos 52, reszelővágó 1, mezőgazdasági napszámos 259, mezőgazdasági cseléd 21, napszámos nők 117, sütő munkás 1, cukrász 1, szabó 41, varrónő 12, szijgyártó 1, kerékgyártó 8, rajzoló 4, könyvkötő 1, fűszeres 3, mészáros 1, üzleti alkalmazott 29, szakácsnő 3, minden 7, borbély 5, nyomdász 9. — Összesen 1012.

Munkás kereslet: Raktári munkás 200, kovács 11, mezőgazdasági munkás 100, mezőgazdasági munkásnő 50, mezőgazdasági cseléd 6, cipész 15, molnár 2, borbély 10, minden 8, kerékgyártó 2, rikkancs 20, hentes tanuló 1, szobainas 1. Összesen 426.

— **A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet** fiú- és női felső kereskedelmi iskolájában a beiratások szeptember 14-ig eszközölhetők. Az iskolai évi szeptember 14-én kezdődik. A javító vizsgálatok szeptember 12-én tartanak meg. Az igazgatóság.

— **Évmegnyitás a kereskedőtársulati polgári fiúiskolában.** Augusztus 31-én délelőtt 8 órakor: javító, pótló, fölvételi és különbözőzeti vizsgálatok; ezen a napon beiratkozni nem lehet. A beiratkozás ideje: szeptember 1-4. napjai, délelőtt 9-től 12-ig, délután 4-től 5-ig. Az iskolai év megnyitása, melyen minden tanuló megjeleni kötelező, szeptember 12-én délelőtt 8 órakor lesz; a rendes tanítás szeptember 11-én kezdődik. — Az igazgatóság.

— **A női pariskolában a beiratások** a rendes időben, szeptember hó 1-én kezdődnek és tartanak 8-ig naponként délelőtt 9-12-ig. Miután semmi ok nem forog fenn, ami az iskola megnyitását gátolná, felhívjuk a t. szülőket, hogy leányaik a rendes időben irassák be. Az igazgatóság mindent elkövet, hogy a háboru okozta nehéz viszonyokban a legszigorúbb takarékossgal és egyszerűséggel készíttessenek mindazon munkák, amelyeket a szabály előír s a luxus munkákat kiküszöböljük, sőt lehetőleg munkaanyaggal is ellássuk a növendékeket. Tandíjmentes növendékeket a beiratkozottaknak megfelelő számarányban felvesz az iskola.

Intézeti fehérneműek
fiúk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalnémetek — paplanok
matracok

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Lakás

Kiadó lakás.
Török Bálint-utca 19. sz. alatti 4 szobás lakás mel-
lékhelyiségekkel és egész
udvarral f. évi novem-
ber hó 1-től, esetleg ok-
tóber 1-től kiadó. A la-
kás kivétele iránt érte-
kezhetni Miklós-utca 24.
szám alatt.

KIADÓ gargon- lakás.

Az Egyház-tér 8.
sz. a házban két
utcai szoba, kapu
alatti külön bejá-
ráttal, butorova
vagy üresen no-
vember elsejére
kiadó. Továbbá
kiadó egy kitérő
borpince is. Ér-
tekezhetni ugyan-
ott **Gáll Vilmos**
bir. végrehajtónál.

19-26 éves
eleven, ügyes embert
keresek azonnali alkalm-
mazásra 50 korona fizet-
éssel. Cím a kiadóhiva-
talban.

Idősebb
asszonyokat felveszek
napi 2 korona keresetre.
Cím a kiadóhivatalban.

Jóvaló házmester felvé-
tetik Széchenyi-u. 25.

2-3 iskolai tanuló

teljes ellátásra (kóser
koszt) elfogad özv.
Klein Dávidné, Arany
János-utca 16. szám

MAGYAR IZR. NEVELŐNŐ

perfekt német, elemi
és polgári oktat, vi-
dékre állást keres.

MAGYAR IZR. NEVELŐNŐ

jó bizonyítványokkal
elemi tanításra állást
keres.

Friedmann Gyuláné
Első Szatmárnémeti-
Tanerők Elhelyező In-
tézete.

Üzlet

A DEUTSCH-
üzletekben tescheni vaj,
Andrássy vaj, írók vaj és
gyenge vajás liptói túró
mindennap kapható.

SEGEDI PAPRIFA-
különlegességek óriási
raktára LINDENFELD J.
JENO fűszer- és gyarmat-
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.

Ref. főiskola,
kereskedelmi, polgári,
kath. gymnasium, Abe-
lesz, Dóczy, nyilvános
polgári intézet, valamint
az összes más flu- és
leányiskolai tankönyvek
előírás szerint **fél áron**
kaphatók Harmathynál,
Fűvészkert-utca 14. Kö-
tés ingyen!

Falusy Károly
polgári és katonai cipész
Debreczen, Csapó-u. 41.

Mérték után
készíték tiszt
uraknak és
egyéves ön-
kénteseknek
cipőt és esz-
mát szabályszerűen. —
Raktáron tartok mühe-
lyemben készült legjobb
minőségű férfi-, női és
gyermekcipőket.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a
kiadóhivatalban.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra
és 1-rendű vidéki taka-
rékpénzüllári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K
Hazai sorsjegyre . . . 90
Osztr. vörös kereszt s. j. 40
Olaszvörös kereszt s. j. 32
Ezsebet sorsjegyre . . . 7
Jászai . . . 10
Bazilika . . . 20
Magy. vörös kereszt s. j. 22

A kölcsön apró részletekben
törleszthető. Ha sorsjegyek
bármely zálogban vannak, úgy
ben a kölcsönt a fenti összegre
főlemeljük. Részletfizetésre
vassórt, de megkötés nem fizet-
tet sorsjegyeket kiváltjuk
és rájuk fenti
kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Közlöny Kölcse-
intézet Hőszv.-Társ. bankoszálya
SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM.
Telefon 298. Alapítási év 1874.

Két nő
teljes ellátást nyerhet
különbejárati szobával,
orth. kosztal. Hatvan-
utca 36.

KÁVÉSOK, VENDÉGLŐSÖK

CUKRÁSZOK

ÉS A N. É. KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Van szerencsém a nagyrédmű közönség szíves
tudomására adni, hogy TOJÁSCIKKEIMET
raktáramban (Burgondia-u. 4. sz. alatt) és
az árupecsétet tábláimmal jelzett árusító-
helyeken árusítatom. A tojások egészséges volla-
ért szavatosságot vállalok. Árúim kifogástalansá-
gánál és olcsóságánál fogva a fogyasztó közön-
ség jelentékeny meglakaritást érhet el; miért is
tisztellel kérem meggyőződés végett szükségletét
raktáramból vagy a piacon tábláimmal megjelölt
helyeken beszerezni, melyeket ma a következő árak-
ban becsajtom forgalomba kicsinyben is:

36 tojás 2 korona.
4 „ 22 fillér.

Tisztelettel

Waltner Sámuel
tojásnagykereskedő, BURGONDIA-U. 4. szám.